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СКЛАДОВІ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ
В УКРАЇНІ

У статті обґрунтовано комунікативнe сутність системи інтелектуальної власності, ви-
явлено резерви вдосконалення її інформаційного забезпечення в Україні.
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І. Вступ
В умовах розбудови інформаційного сус-

пільства та суспільства знань одним з най-
важливіших ресурсів розвитку людства стає
інтелектуальна власність. Досвід економічно
розвинутих країн світу дає змогу стверджу-
вати, що інтелектуальна власність є майже
невичерпним ресурсом, який завдяки своїм
унікальним властивостям стає важливим
інструментом та рушійною силою суспільно-
го прогресу. Щодо України, то за ефективні-
стю регулювання й надійністю захисту прав
інтелектуальної власності вона посідає ли-
ше 120-те місце у світі, чим суттєво стримує
темпи економічного, техніко-технологічного
та культурного зростання. 1

Низькі стандарти захисту прав інтелекту-
альної власності в Україні багато в чому зу-
мовлені дефіцитом своєчасної, достовірної,
консолідованої інформації щодо особливос-
тей та механізмів функціонування націона-
льної системи державного регулювання цієї
сфери, умов і технологій перетворення ре-
зультатів творчої діяльності на вагому скла-
дову матеріальних активів суб’єктів госпо-
дарювання. Ця проблема фрагментарно
висвітлена в працях А. Ахметова, Д. Дідуха,
П. Крайнєва, А. Кубаха, О. Підопригори,
О. Святоцького, О. Ястремської та ін., але
не набула системного розв’язання й потре-
бує подальших наукових розвідок.

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – визначення резервів удо-

сконалення складових інформаційної ін-
фраструктури системи інтелектуальної вла-
сності в Україні.

ІІІ. Результати
Найраціональнішим дослідницьким під-

ходом до визначення комунікативної сутно-
сті та механізмів функціонування інформа-
ційної інфраструктури інтелектуальної вла-
сності є інформаційний підхід. Продуктив-
ним прикладом його застосування є визна-
чення, запропоноване в межах концепції нео-
інституціоналізму науковцем А. Ахметовим:
“Інститут інтелектуальної власності в широ-
кому трактуванні є динамічною системою
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формальних та неформальних правил та
обмежень, що регулюють економічні відно-
сини, пов’язані з інформацією й інтелектуа-
льними продуктами на стадії їх виробницт-
ва, розподілу, обміну та споживання” [2,
c. 15–16]. Не менш вдалим для відтворення
комунікаційної сутності процесів у системі
набуття, реалізації й захисту права інтелек-
туальної власності є визначення В. Копило-
ва: “Інститут інтелектуальної власності є
основою правового регулювання інформа-
ційних відносин, що виникають у процесі ви-
робництва, передавання, розповсюдження та
споживання інформації, яка є результатом
літературного, художнього, наукового, техні-
чного й інших видів творчості” [8, c. 253].

Аналіз сутності об’єктів інтелектуальної
власності з позицій інформаційного підходу
дає змогу визначити, що ними є продукти
духовної творчості, які спочатку виступають
як “ідеальні, нематеріальні, унікальні, оди-
ничні, неповторні, суб’єктивні результати”
[15, c. 15], а потім втілюються як інформа-
ція, зафіксована на матеріальному носії у
вигляді наукової праці, опису винаходу, мо-
нографії, скульптури, картини, аудиозапису,
кінофільму тощо. Варто підкреслити, що
творча діяльність членів соціуму, кінцевим
результатом якої є нові ідеї та відкриття,
здійснюється лише на основі успадкування
суспільно значущої інформації, що генеру-
ється й зберігається завдяки функціонуван-
ню системи спеціалізованих документально-
комунікаційних структур: видавництв, бібліо-
тек, архівів, музеїв, органів науково-техніч-
ної інформації.

Щодо процедури набуття права власнос-
ті на результати творчої діяльності, то її
найважливішою передумовою є формаліза-
ція цих результатів у вигляді об’єкта інтелек-
туальної власності (ОІВ), законодавче офор-
млення права володіння цим ОІВ за встано-
вленими нормами й правилами, що відбу-
вається на основі інформаційної взаємодії
суб’єктів сфери інтелектуальної власності.
Залежно від стадії участі суб’єктів у проце-
сах створення, використання та захисту ОІВ
їх поділяють на три основні групи [1; 16]: до
першої належать первинні суб’єкти, які на-
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були право інтелектуальної власності в ре-
зультаті створення об’єкта інтелектуальної
власності (автори художніх, наукових творів)
або державної реєстрації прав на об’єкт
промислової власності (автори наукових
відкриттів, винаходів, промислових зразків,
товарних знаків, знаків обслуговування, фі-
рмових найменувань); до другої групи на-
лежать вторинні суб’єкти інтелектуальної
власності ІВ, які самі нічого не створюють,
але на підставі закону або договору набули
у встановленому порядку майнові права на
ОІВ (правовласники, правонаступники, ро-
ботодавці); до третьої групи суб’єктів інте-
лектуальної власності зараховують допомі-
жних суб’єктів (представників державної
служби інтелектуальної власності, держав-
них інспекторів, патентних повірених, патен-
тознавців, суддів, митників, представників
правоохоронних та контролюючих органів
тощо), діяльність яких забезпечує додер-
жання врегульованих законом суспільних
відносин щодо набуття, охорони й захисту
прав інтелектуальної власності через нала-
годження стійкої комунікаційної взаємодії
між його суб’єктами.

Суб’єкт-суб’єктні зв’язки в системі суспі-
льної взаємодії стосовно набуття, володін-
ня, користування й розпорядження резуль-
татами інтелектуальної творчої діяльності
ґрунтуються на обміні суспільно значущою
інформацією та утворюють комунікаційний
простір системи інтелектуальної власності.
Внутрішня комунікаційна інфраструктура сис-
теми інтелектуальної власності спирається
на інформаційні ресурси, що виникають у
результаті супроводу основних процесів
життєвого циклу ОІВ: створення ОІВ – на-
буття прав на ОІВ – реалізація прав на ОІВ
– утилізація прав на ОІВ. Так, процес ство-
рення ОІВ передбачає перевірку новизни
ідеї винахідника через патентний пошук у
вітчизняних та світових патентних базах да-
них, документальне оформлення ідеї через
подання заявки на видачу патенту. Проце-
дура подання заявки утворює цілісний ком-
плекс первинної патентної документації,
оскільки передбачає оформлення винахід-
ником: заяви про видачу патенту України на
винахід (корисну модель); опису винаходу
(корисної моделі); формули винаходу (кори-
сної моделі); креслень (якщо на них є поси-
лання в описі); реферату [13].

Процес набуття права на ОІВ передба-
чає подання заявок на видачу охоронних
документів до Українського інституту проми-
слової власності (Укрпатенту) для прове-
дення експертизи поданих заявниками ма-
теріалів на предмет відповідності умовам
правової охорони і підготовку експертного
висновку. Важливо підкреслити, що майже
всі етапи організації та проведення експер-
тизи об’єкта техніки на патентну чистоту

потребують залучення спеціальних джерел
інформації, включаючи офіційні видання
патентних відомств відповідної країни (кра-
їн), довідково-пошукового апарату до них,
Міжнародних патентних класифікацій, повні
описи винаходів і корисних моделей та інші
матеріали, тому виконується на базі потуж-
них патентних фондів, зокрема й Цифрової
патентної бібліотеки (http://library.ukrpatent.
org/). Крім того, необхідним є нині прове-
дення пошуку інформації в профільних ін-
тернет-ресурсах, оскільки більшість патент-
них відомств провідних країн світу надають
безоплатний дистанційний доступ до рефе-
ративних та повнотекстових БД патентних
документів, створених на основі офіційних
публікацій у Патентних бюлетенях, а також
до ресурсів авторитетних міжнародних ор-
ганізацій (Всесвітньої організації інтелекту-
альної власності (ВОІВ), Європейської па-
тентної організації (ЄПО) тощо. Так, цінними
для проведення якісної експертизи є ресур-
си веб-сайту Європейського патентного ві-
домства (ЄПВ), яке надає доступ до БД
ЄПВ, що містить інформацію про патентні
документи Франції, Німеччини, Швейцарії,
США, ЄПВ і ВОІВ (бібліографічні дані, рефе-
рати англійською мовою та повні описи вина-
ходів), Китаю і Японії (бібліографічні дані,
реферати англійською мовою), а також до
бібліографічних БД патентних документів
47 національних і 3 регіональних патентних
відомств, зокрема й РФ, низки країн СНД і
Євразійського патентного відомства (ЄАПВ)
(http://www.european-patent-ofrice.org). Міц-
ним інформаційним потенціалом відрізня-
ється контент веб-сайту Патентного відом-
ства США (http://www.uspto.gov), яке надає
безкоштовний доступ до БД рефератів і по-
вних описів винаходів США з 1976 р., рефе-
рати описів винаходів англійською мовою до
патентів ЕПВ і Японії.

З метою формування системи потужного
інформаційного забезпечення процесів на-
буття та реалізації права ІВ в Україні дер-
жавне підприємство “Український інститут
промислової власності” (http://www.uipv.org/
ua/services.html) та його філія – Український
центр інноватики та патентно-інформацій-
них послуг (http://iii.ua/uk) від кінця 2002 р.
підтримують функціонування системи інтер-
активних спеціалізованих баз даних про за-
реєстровані в Україні об’єкти ІВ. Оператив-
ний пошук інформації в цих базах даних
здійснюється за допомогою механізму взає-
модії гнучких пошукових систем, які на запит
користувача реалізують такі види пошуку:
алфавітний, предметний (тематичний), імен-
ний, нумераційний, пошук за ключовими
словами в назвах винаходів і текстах рефе-
ратів. Доступ до бібліографічних даних та
рефератів винаходів у цих базах даних без-
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оплатний, а до формул і повних текстів опи-
сів винаходів – на договірних засадах.

Необхідність формування й постійної
підтримки потужного інформаційного супро-
воду системи ІВ в Україні підтверджує гене-
рування державним патентним відомством
країни (http://sips.gov.ua/) таких баз даних та
інформаційно-довідкових систем: БД колек-
тивного користування “Відомості про заявки
на винаходи, які прийняті до розгляду”; БД
“Зареєстровані в Україні знаки для товарів і
послуг”; БД “Відомості про міжнародну ре-
єстрацію знаків, які отримали правову охо-
рону в Україні”; БД “Відомості про добре ві-
домі знаки в Україні”; БД “Відомості про зна-
ки для товарів і послуг, дія свідоцтв на які
припинена або свідоцтва на які визнано не-
дійсними”; Інтерактивна БД “Промислові зраз-
ки, зареєстровані в Україні”; БД “Відомості
про міжнародну реєстрацію промислових
зразків, які отримали правову охорону в
Україні”; ІДС “Стан діловодства за заявками
на винаходи і корисні моделі”; ІДС “Відомос-
ті про стан діловодства за заявками на зна-
ки для товарів і послуг”; ІДС “Стан діловодс-
тва за заявками на промислові зразки в
Україні” тощо.

Окрім інтерактивних інтернет-ресурсів
патентної документації, важливою складо-
вою інформаційної інфраструктури системи
ІВ в Україні є документні фонди галузевих
та регіональних центрів науково-технічної
інформації, універсальних і спеціальних на-
укових бібліотек, довідково-пошукові фонди
інформаційних центрів та патентних відділів
підприємств і установ-суб’єктів господарю-
вання. Так, патентний фонд Державної нау-
ково-технічної бібліотеки України (http://
www.gntb.gov.ua/) є найбільшим фондом па-
тентної документації по всіх промисловоро-
звинутих країнах світу та призначений для
задоволення інформаційних потреб різних
категорій користувачів при проведенні ними
всіх видів патентних досліджень, депозита-
рного збереження патентної документації та
її широкого публічного використання. Обсяг
патентного фонду бібліотеки – більш ніж
18 млн документів 60 країн світу, 5 міжнаро-
дних організацій (ВОІВ, ЄПО, ЄАПО, ОАРІ,
АRIPO), а також провідних інформаційних
фірм, представлених на різних видах носіїв.
Окрім первинної й вторинної патентної до-
кументації, що становить майже 80% фонду,
бібліотека формує систематизовані та осна-
щені довідково-пошуковим апаратом зібран-
ня патентно-асоційованих, патентно-право-
вих, нормативно-методичних і довідкових ви-
дань. Хронологічна глибина фонду сягає
середини минулого сторіччя й за цим показ-
ником інтернет-ресурси патентної докумен-
тації суттєво поступаються бібліотечним.

У разі встановлення за результатами
експертизи наявності в об’єкта промислової

власності ознак новизни, оригінальності,
промислової придатності відбувається ви-
знання державними органами права влас-
ності на результати творчої діяльності через
видання охоронного документа (патенту або
свідоцтва). При цьому Державна служба
інтелектуальної власності України (http://
sips.gov.ua/) здійснює державну реєстрацію
та облік об’єкта права інтелектуальної вла-
сності у відповідному Державному реєстрі, а
відомості, що занесені до Реєстру, публікує
в офіційному бюлетені “Промислова влас-
ність”. Електронна акумулятивна версія цьо-
го бюлетеня доступна суб’єктам системи ІВ
на веб-сайті Українського інституту промисло-
вої власності (http://base.uipv.org/searchBul/),
який є нині найважливішим інтерактивним
каналом трансляції патентної інформації.

Саме після закріплення за фізичними та
юридичними особами майнових прав на ре-
зультати інтелектуальної діяльності ці про-
дукти мають можливість включитися в еко-
номічний товарообіг і трансформуватися в
матеріальні блага. З цього моменту розпо-
чинається процес реалізації права на ОІВ
через визначення можливостей його упро-
вадження у виробничий процес, перспекти-
вності продажу ліцензій на права його вико-
ристання. Реєстрацію договорів про пере-
дачу прав на об’єкти права інтелектуальної
власності, що охороняються на території
України, через купівлю-продаж ліцензій про-
водить Державна служба інтелектуальної
власності України.

Діяльність патентно-ліцензійних служб су-
б’єктів господарювання щодо оцінювання
рівня інноваційності та комерційної значу-
щості продуктів ІВ теж спирається на ґрун-
товні інформаційні розвідки щодо доцільно-
сті та правил оформлення ліцензійних угод,
їх прибутковості й перспективності. Так, для
визначення одного з найважливіших факто-
рів забезпечення конкурентоспроможності
(урахування умов конкуренції на ринку нау-
ково-технічної продукції) необхідно дотри-
муватися технології аналізу умов конкурен-
ції, яка передбачає: проведення тематично-
го патентного пошуку з послідовним вияв-
ленням провідних фірм-конкурентів; прове-
дення іменного пошуку за назвами фірм;
аналіз структури науково-технічної продукції
конкурентів, географії патентування, ліцен-
зійної діяльності конкурентів; виявлення по-
тенційних партнерів; упорядкування досьє
на фірму; пошук і аналіз рекламно-комер-
ційної інформації тощо [9]. Тобто ефективна
ліцензійна діяльність потребує потужного
інформаційного забезпечення й має спира-
тися на різноманітні джерела як внутрішньої
комерційної, так і зовнішньої – опублікова-
ної інформації.

Окрім цього, підприємства – суб’єкти гос-
подарювання як представники виробничої
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підсистеми ІВ мають створювати інформа-
ційне досьє на кожне нововведення, що пе-
ріодично доповнюється й корегується. Ана-
ліз таких даних дає змогу встановити низку
найважливіших чинників під час маркетин-
гового опрацювання продукту ІВ. Таке досьє
передбачає наявність інформації про:
– розподіл патентів, які були видані окре-

мим фірмам, за роками (що дає змогу
виявити тенденції розвитку попиту на но-
вовведення);

– розподіл за роками та країнами патентів
з удосконалення продукції (що дає змогу
усвідомити ступінь активності фірм на
ринках конкретних країн і зміни в потре-
бах споживачів);

– правовий статус патенту – терміни заяв-
ки, термін дії тощо (що важливо під час
проведення експертизи ОІВ на патентну
чистоту);

– патенти-аналоги, систематизовані за но-
мером першої заявки (що необхідно для
аналізу географії патентування фірм-
конкурентів та оцінювання комерційної
значущості нововведення);

– можливі сфери застосування винаходів
(що важливо для адекватної сегментації
ринку);

– джерела інформації, що мають посилан-
ня на цей патент, особливо ті, де розгля-
даються шляхи застосування винаходу
на практиці (у цих джерелах завжди мо-
жна знайти дані про переваги та недоліки
нововведення; це дасть змогу одержати
більш повне уявлення про ступінь готов-
ності винаходу до використання та про
його значущість). Дані про недоліки но-
вовведення можна одержати також з
описів пізніших за пріоритетом винаходів,
де конкретний винахід використовується
для порівняння як аналог. Формуючи ін-
формаційне досьє на нововведення, не-
обхідно враховувати, що дані, які можна
одержати з патентної інформації, важли-
ві як під час продажу продукту, так і під
час його купівлі.
Задля найповнішого інформаційного за-

безпечення маркетингових досліджень рин-
ку нововведень обов’язковою є наявність
систематизованої інформації з виставок,
ярмарків, тематичних семінарів, симпозіу-
мів, яка має комерційну спрямованість, тому
є найповнішою й інтегрованою. Для позиці-
ювання об’єктів інтелектуальної власності
як товару особливо важлива інформація зі
спеціалізованих інноваційних міжнародних
виставок, де всі: продавці й покупці, експо-
ненти та відвідувачі – тією чи тією мірою
пов’язані інтересом до інновацій. Окрім цьо-
го, у фондах патентно-інноваційних та мар-
кетингових відділів підприємств, що органі-
зують інформаційний супровід нововведень,
невід’ємною складовою є такі види неопуб-

лікованих і опублікованих документів: звіти
про НДР і ДКР, які містять відомості про роз-
робки й технології з випередженням часу їх
реалізації в кілька років; звіти про іспити до-
слідних зразків, фірмові проспекти й катало-
ги, які повідомляють про початок промисло-
вого освоєння ОІВ; науково-технічні журнали
та реферативні видання, що інформують про
наявний факт промислового освоєння ОІВ,
але найчастіше із запізненням у 1–2 роки;
стандарти та технічні умови, що закріплю-
ють вимоги до промислового виробництва
ОІВ, запізнюючись на кілька років.

IV. Висновки
Таким чином, найважливішою передумо-

вою ефективного функціонування системи
ІВ в Україні є створення її якісної інформа-
ційної інфраструктури шляхом налагоджен-
ня комунікаційної взаємодії спеціалізованих
(установ державної служби інтелектуальної
власності) і неспеціалізованих (органів нау-
ково-технічної інформації, наукових бібліо-
тек, структурних підрозділів з питань транс-
феру технологій, інноваційної діяльності і
інтелектуальної власності у складі підпри-
ємств, установ та організацій) підсистем, що
забезпечують виробництво, розповсюджен-
ня, споживання інформації у сфері ІВ, фор-
мують консолідований та оперативно онов-
люваний інформаційний ресурс як базу для
виробництва конкурентоспроможних інфор-
маційних продуктів і послуг з метою найпов-
нішого задоволення інформаційних потреб
усіх категорій користувачів.
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Makarenko P. Components of the Information Infrastructure of Intellectual Property in
Ukraine

Communicative nature of the intellectual property system (IPS) is justified, reserves of improving its
information provision in Ukraine are identified.

Information approach is applied as a research tool for the theoretical reproduction of the main
elements of the intellectual property system communication infrastructure.

It is proved that the subject-subject links in a system of social interaction that touch on acquisition,
possession, use and management of the intellectual creative activity results are based on the
exchange of socially significant information and they form a communication space of the intellectual
property system.

Internal communication infrastructure of the intellectual property system is based on the information
resources that come out as a result of implementation of the main processes of the intellectual
property system (IPS) life cycle: IPS creation- IPS rights acquisition – IPS rights realization – IPS
rights utilization.

It is revealed that the most important prerequisite for the effective functioning of Ukrainian IPS is a
creation of its quality information infrastructure, that is based on the active communication interaction
between specialized (the State Intellectual Property Service Institutions) and non-specialized (parts of
scientific and technical information, research libraries, departments of technology transfer issues,
innovation and intellectual property as part of enterprises, institutions and organizations) subjects, that
ensure production, distribution, consumption of the information in IP sphere, form consolidated and
promptly updated information resource as a base for the production of competitive information
products and services to satisfy information needs of all users categories.

Digital information resources that are generated on the web portal of the Ukrainian State
Intellectual Property Service (http://sips.gov.ua/) are characterized: digital version of the Official
Bulletin “Industrial Property”, interactive databases that contain information about requests on
industrial property rights objects and documents of title to them.

Key words: intellectual property, social communications, information infrastructure, patent
information access channels, patent databases aggregators, Ukraine.


